

景区提升

新设五千多车位 自驾游泰山更方便



红门生态停车场内秩序井然有序。 本报记者 薛瑞 摄

四处停车场 增五千多车位

每逢节假日,龙潭路北段道路两侧都会变身停车场,路沿石一个接一个停满外地车辆,这一景象让市民和外地游客都印象深刻,遭到不少吐槽。景区研究制定了《泰山景区停车场(位)专项整治方案》,从停车场规划、管理、设施、安全、工商、服务等六方面逐一规范。

在基础建设方面,新划车位5000多个,在天外村停车场、红门生态停车场、红门路3路车停车场、桃花峪停车场等大型停车场,新的公示牌已经挂了起来,有些位置还安装了不锈

钢安全护栏。占道经营、店外经营、灯箱广告牌匾等已经全部被查收。

对经市工商物价部门审批许可的停车场和重要节假日经公安交通管理部门批准设立的临时停车场、停车位、停车区,按照标准完善标识标线、门禁护栏等各类基础管理设施及公示公告、收费手续,做到明码标价、手续完备、管理规范,秩序井然;对未经许可擅自设立的停车场乱收费行为一律进行了取缔。

在红门,一处新的交通治

安管理办公室已经建设起来,工作人员统计,已对15家门前停车的餐饮业户、住户下发《禁止停车乱收费通知》,对2家私设停车场及黑车运营的业户做出了行政处罚。现在在各停车场周边,往往有执法局工作人员密集巡查,对于拦车拉客、尾随纠缠旅游者接受乘车、引领进景区、停车等扰乱社会秩序的行为进行查处。红门3路车停车场南侧长期有景区引导人员,引导车辆停放至东侧虎山生态停车场。

截堵劝回驴友 三千多人次

天外村中队执法人员共有8人,自开展创城复审工作以来,对于广场周边黑车、野导、拉客人员进一步加强了巡查。执法人员早上7点半到岗,下午6点下班,晚上也有值班人员随时执勤。

记者来到天外村时,几名头戴帽子的妇女坐在树底阴凉处,中队长杜燕一眼就判断出这属于等待找外地游客的“野导游”。杜燕回忆,2014年中队曾对违法违规行为开出过500元甚至1000元的罚单,不过今年尚未开过如此大的罚单。

截至目前,治理黑车7辆,罚款1000多元,部分车辆予以警告,写保证书;处罚野导未佩戴导游证1人,罚款200元,抓获非法导客人员2名,依法处罚20多人,罚款1500元。4月13日,查获泰城市民辛某非法倒客,实施处罚1000元。依法查处驴友案件11起,罚款10300元,截堵劝回驴友3000多人次。

违规烧高香 查堵六千多人

从2012年4月起,市有关部门就下发通告,要求宗教场所及旅游场所禁燃“超标”香,泰山景区随之全面禁止烧“高香”,凡长度超过50厘米、直径大于1厘米的高香都禁止进入景区,避免燃烧时对景区空气环境的污染,给一些游客造成不必要的浪费。

去年国庆节小长假,记者前往天外村时,高香留存点处还存放着几十根超标燃香,有的高度甚至达到两米。对于携带超标燃香的游客和香客,工作人员都会加以劝解,并暂时保管,而在红门宫,景区则推出置换方式,来满足游客的燃香要求。最近再到景区各景点时,可以明显看到超标高香已经难见踪迹,龙潭路道路两侧商家也不再出售超标高香。“对我们业户来说,生意会受影响,但慢慢都能接受了,毕竟对泰山环境也是有好处的。”红门附近商户说。

针对外地香客从非游览线路逃票进山和集体闯卡行为,景区制定《泰山景区查堵违规进山香客工作方案》,对重点区域、重点时段采取重点工作机制,截止到5月,查堵香客工作领导小组及各成员单位共出动600多人次,组织夜查30多次,发放“文明进香、安全祈福”宣传单2000多份,劝导查堵香客6000多人。

本报记者 薛瑞

自开展旅游秩序整治以来,泰山景区对于破坏资源、违规用火、违规进山、扰乱旅游秩序、欺客宰客、黑车野导、倒票逃票等各类违法违规行加大检查处罚力度,景区旅游秩序进一步优化。

畅游咱泰山 跟文明着走

2015年,倡导文明旅游已经成为旅游届共识。为配合文明旅游宣传,提高游客文明旅游意识,自年初起,泰山景区已陆续发起多次文明旅游倡议,并举行“文明旅游泰山行万人签名”等活动,结合清明小长假等重要节点,倡导市民、游客文明出行。

天外村广场设置了一块大型签名板,按照国家旅游局提倡的“讲安全、讲礼仪、讲卫生、不大声喧哗、不乱写不画、不违法违规”原则,自觉宣传文明旅游,自觉引导游客文明旅游。当游客陆续到达景区购票进山时,倡议普遍能得到游客支持,

大家纷纷在签名版上写下自己的名字,不少家长还让自家孩子签名,从小学习文明出行。

很多游客觉得,频繁在新闻中看到游客不文明行为,太影响游玩兴致,“我觉得作为游客,别乱扔垃圾,随地吐痰,这些都是最基本的素质,同时也是保护旅游目的地的文化、环境。”东岳泰山国际旅行社为景区下属旅行社,引导团队游客、香客,全部参加了景区发起的“文明旅游泰山行万人签名活动”。

每逢周末或节假日出现客流高峰时,来自泰城公益组织的志愿者、各大中专院校的学生,就会聚集在天外村、红门、

中天门、南天门等位置,除了提供志愿服务,也发起文明旅游倡导,引导游客按次序排队,并向游客发放可降解垃圾袋、环保袋等。

除了发起文明旅游倡议,景区还启动“泰山道德游”活动,在天外村发起“从善如登”泰山道德游宣言。活动中,全国道德模范发表文明旅游倡议书,号召游客“文明旅游,快乐出行”。景区执法人员、环卫工、投诉处理员、客运司机、消防队员、导游员、景区经营业户各推选一名代表,向游客宣读服务承诺宣言,道德模范还会在主游览路沿途宣传文明旅游。

小店卖“野味” 摘牌没得商量

5月下旬,泰山森林公安分局持续开展“野生动物专项整治”行动,对景区范围内的餐饮场所进行了拉网式检查。市民游客越来越倾向于新鲜野味,景区很多餐饮场所都悬挂“野味”等招牌以招徕顾客,通过检查,民警未发现非法捕猎、出售、食用野生动物的情况,但查到20多家悬挂“野味”招牌的餐饮场所。“‘野味’就是个噱头,餐饮店都用人工饲养的产品冒充野

生动物,赚取利润。”

目前,这些打着“野味”旗号的餐饮店都已把牌子摘除并进行更换。民警介绍,在检查中,还发现部分经营业户存在非法收购、养殖灰斑鸠的情况。“灰斑鸠是山东省重点保护野生动物,这几个业户都是在农贸市场购买的斑鸠,在家中进行了养殖,以此招揽生意。”民警对几名业主进行了批评教育,业主也配合民警,将灰斑鸠进行了放生。

在红门管理区辖区内,曾分散着多家养蜂户,对周边居民安全造成一定影响。通过整改,管理区已与9家养蜂户签订

了安全生产、护林防火、环境卫生责任书,并且为养蜂户划定了专门的场地区域。红门的进山游客最为密集,作为景区门面,沿街业户经营秩序被整顿一新,除了按照“一户一匾”进行改造,店面上乱贴乱画,乱悬乱挂的即时贴、广告牌也全部被撕掉或摘除。

根据统计,景区内已查处无照经营案件1起,罚款400元;查处拉客人员2人,罚款500元;清除野摊点5个,治理沿街乞讨人员、流动商贩300人次;清理店外经营80处,以维护良好的景区旅游秩序。

齐鲁晚报·今日泰山七周年特刊
城变

